

核心素养导向下高中化学生活化实验教学研究*

马 静

(漳县第二中学 甘肃定西 748300)

摘要:为了在高中化学生活化实验教学中培养学生的核心素养,本文将展开相关研究。研究首先对化学生活化实验教学进行了相关论述,其次指出了教学中有关于核心素养培养的问题,最终以问题为导向,提出了有利于核心素养培养的教学策略与注意事项。通过本文研究,在高中化学生活化实验教学中教师能够对学生进行核心素养培养,有利于学生全面发展。

关键词:核心素养 高中学生 化学生活化实验教学

中图分类号:G632.0 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.32.046

核心素养培养是现代教育领域对教育工作提出的新要求,即以往教育工作侧重于知识传授,而这导致许多学生核心素养薄弱,在实际生活中不知如何应用所学知识,又或者无法将知识应用在正途上。这种现象在近些年引起了人们关注,也让人们意识到教育工作不仅仅要负责传授知识,还要负责育人,因此各年级、各学科的教育工作都要对学生进行核心素养培养,高中化学学科也不例外。这一基础上,化学生活化实验教学作为高中化学教学的重要环节受到了高度重视,许多高中学校已经开始探索如何在该环节中对学生进行核心素养培养的问题,而为了加快探索速度、加深探索深度,就有必要展开相关研究。

一、化学生活化实验教学相关论述

化学生活化实验教学本质上就是化学实验教学,是对学生的化学知识应用能力、实操能力进行培养的化学学科教学环节,在高中化学整体教学体系中有着举足轻重的地位,但与普通意义上的化学实验教学不同,化学生活化实验教学的特点是贴近学生生活,即学生的生活中处处都存在化学现象,且学生对这些现象非常熟悉,故教师可以将这些化学现象转换为实验教学资源,代入到实验室当中,借助学生对这些现象的熟悉程度向学生展示知识,这样便于学生理解知识,然后再进行实操,同时在实验过程中学生会发现自身生活鲜为人知的一面,会给学生带来新奇感,促使学生学习兴趣提升,因此学生会更加积极、专注于实验,有利于学生取得良好学习成果,也说明实验教学质量得到了保障^[1]。由此可见,相比

于普通意义上纯粹的化学实验教学,化学生活化实验教学具有明显优势,这也是其在现代高中化学教学中普及开来的主要原因。

二、化学生活化实验教学中有关于核心素养培养的问题

(一) 教学模式传统

目前,很多教师在化学生活化实验教学中采用的教学模式都比较传统,是一种教师主导、学生被动的模式,该模式下教师一般会在教学开始之前设计好教学计划,从学生生活中提取教学资源,然后在课堂上向学生提出实验要求,再一步步地进行教学,促使学生掌握知识。可以看出,该模式中学生的学习活动都是在教师安排下展开的,说明学生缺乏能动性空间,而核心素养培养区别于知识传授,人在被动的情况下是无法实现核心素养发展的,即核心素养培养要求学生在学习中保持主动,这样学生才能自发地意识到一些问题,或者依靠自己发现一些新奇的事物,促使他们兴趣得到调动,由此学生才会对化学知识进行探索,说明学生探索精神得到培养,而探索精神正是化学学科的核心素养之一,但传统教学模式下学生的学习方式与此不符,因此该模式需要得到改进。

(二) 教学引导作用缺乏连贯性

化学生活化实验教学来源于生活化教育理念,该理念认为教师在课堂中要扮演好“引导者”角色,要通过各种引导方式对学生进行教育,其中最具代表性的引导方式就是基于生活情境的兴趣引导法,即教师结合学生生活创设情境,选

*基金项目:定西市教育科学“十四五”规划2021年度课题,编号:DX〔2021〕GHB0390,课题名称:基于核心素养的基层高中化学课堂生活化教学探讨。

择其中学生感兴趣的元素，促使学生受到兴趣引导，开始对教学内容进行探索与思考，因此现代高中化学教师都会采取这种方法对学生进行引导^[2]。但从实验教学过程来看，许多教师在提出生活情境与相关兴趣元素之后，就很少主动对学生进行再次引导，接下来的教学主要通过两种方式展开，其一是贴合传统教学模式对学生提出实验要求，其二是让学生独立完成实验步骤，在其无法继续实验或者得出结果之后，再由教师进行指导，如此反复。由此可见，教学引导作用在化学生活化实验教学中并没有连贯发挥，说明引导作用缺乏连贯性，这种现象代表教学引导作用薄弱，因此学生的学习主动性依然不足，核心素养难以提升。

（三）学生学习方式单一

普遍案例显示，很多教师认为让学生具备独立完成化学实验的能力，是化学生活化实验教学的最终目标之一，因此在教学中会让学生处于独立状态，要求学生独立完成各种实验操作，这就导致学生的学习方式单一。这一基础上，独立完成实验操作的学习方式并没有错，但如果单纯依靠这种方式就会对学生核心素养发展造成不利影响，原因在于学生的思考能力、知识认知水平比较有限，可能无法依靠个人对实验中遇到的问题进行处理，容易遇到难以逾越的难题。若发生这种情况就会对学生的学习体验造成打击，可能使得学生对化学实验不感兴趣，甚至出现厌学情绪。同时，一味进行独立实验操作，容易让学生感到枯燥、无聊，这种感受会渐渐让学生在学习中怠惰，学习状态不佳。这两种现象对于学生的核心素养发展均有严重的阻碍性影响，因此要引起重视。

三、高中化学生活化实验教学中核心素养培养策略及注意事项

（一）核心素养的培养策略

面对化学生活化实验教学中有关于核心素养培养的三大问题，教师要采取相关策略来解决，且依靠策略做好核心素养培养工作，策略具体内容如下。

1.改进教学模式

教师在化学生活化实验教学当中应当对现有教学模式进行改进，其中关键点在于重新对师生进行定位，结合核心素养培养要求，应当将学生定位为主导者，而教师则要作为引导者展开相关工作。这一条件下，主导者的地位给学生带来了充足的能动性空间，代表学生在学习中的思维能够充分发散，也能按照个人意志对生活中的各种化学现象进行探索，例如学生可以在课堂中利用自己已经学过的知识去解释生活中某化学现象的形成原理，并且在实验中进行复刻，这些行

为基本都是在学生自主意识下完成的，而通过这些行为，学生的探索精神等核心素养就会得到培养^[3]。同时，主导者只提供了能动性空间，并不能直接让学生主动探索，故教师需要发挥自身引导者作用，采取相关引导方式来调动学生兴趣，促使他们主动探索，这一举措在当前教学中已经普及，取得了良好成果，故应当继续保持。

2.过程化引导

在改进后的教学模式中教师除了要将自身视作引导者以外，还要清楚地意识到自身在整个教学过程中都应当贯彻这一角色，不能无故切换角色，因此建议教师在教学期间实施过程化引导。所谓过程化引导，就是要求教师在通过学生兴趣或其他方式让学生进行主动探索之后，对学生的探索过程、实验操作过程等进行观察式监督，一旦发现问题就要上前提供帮助，这样才能及时解决问题，让学生继续探索，而不是在学生积累了不少问题，已经无法继续实验或类似阶段再对学生进行指导。这种方式让教师适度地参与到了学生的实验过程，一方面不会让教师对学生实验过程造成过度干扰，保障了学生自主性；另一方面改变了学生完全独立面对实验的局面，学生能够在教师的帮助下不断深入地进行探索活动。同时，教师再对学生进行引导时也能通过一些问题对学生其他的核心素养进行培养，例如某教师发现学生在实验中出现了不规范的行为，该行为虽然不会对结果造成影响，但是有悖于化学实验的科学精神，因此教师对学生进行了引导，告诉学生如果养成这样的习惯，在实验中抱有马虎态度，那么很可能会伤害自己与他人，也告诫学生任何化学实验都要严谨，这样就对学生的科学精神进行了培养，这也是重要的核心素养之一^[4]。另外，教师在发现学生遇到问题之后，要采取正确的方式给学生提供帮助，即很多教师会选择直接告诉学生答案，这种方式虽然能让学生继续实验，但却削弱了学生的探索意识，故正确的方式是给学生提供思路，让学生自己找到正确答案。

3.合作讨论式学习

除了让学生独立完成实验任务以外，教师还可以在教学中采取相关策略让学生的学学习方式更加丰富，本文主要以合作讨论式学习策略为例进行论述：合作讨论式学习是让学生成为若干小组，促使组内学生相互合作去完成一系列实验任务的教学策略，也是一种学生的学习方式，该方式下每个小组的学生在实验中如果遇到问题，就可以与其他学生相互讨论，集思广益之下找到问题的答案，这种方式更有利于学生养成严谨的科学态度，同时还能营造良好的氛围，保持学生

实验学习积极性。合作讨论式学习的实施要注意两个要点：第一，教师不能随意对学生分组。正确的做法是按照学生日常学习表现对学生学习能力、知识认知水平进行评估，遵从能力水平相似、能力结构互补原则，将综合能力水平差距不大，但能力结构互补的学生分为一组，这样他们之间才能进行交流。第二，在合作讨论式学习中教师要适当改变引导方式，即教师不仅要提出学生感兴趣的实验内容，还要结合内容设立一个有讨论深度的主题，这样学生才能彼此合作，通过小组来完成实验。

（二）核心素养的培养注意事项

在化学生活化实验教学中对学生进行核心素养培养时，高中学校要注意三大事项，分别是教师核心素养培养意识与能力水平、教学环节规划、教师言行举止，具体内容如下。

1. 教师核心素养培养意识与能力水平

核心素养培养是近些年才为人熟知的教学理念，因此有相当一部分高中化学教师对此不够了解，且因为以往在工作中养成了传统习惯，也缺乏相关经验，所以教师普遍存在缺乏核心素养培养意识与能力的问题。首先缺乏核心素养培养意识，代表教师在化学生活化实验教学中依然会侧重于知识传授来开展教学工作，不会积极、主动地对学生进行核心素养培养，例如某教师所在学校现已提出了核心素养培养要求，但该教师因为自身缺乏相关意识，所以总是会忘记这一要求，导致教学依旧延续以往方式。其次缺乏核心素养培养能力，代表教师在核心素养培养中会陷入“力不从心”的境地，这种情况下即使教师有良好意识，也无法对学生进行培养^[5]。可以看出，无论教师缺乏意识还是能力，都会导致化学生活化实验教学的核心素养培养功能薄弱，且作用机制缺乏主动性或能动性，故要有效对学生核心素养进行培养，就必须让教师同时具备良好意识与能力。

面对这种情况，高中学校应当对教师进行培训，目的是向教师传递核心素养培养新理念，让教师意识到核心素养培养的重要性，自发愿意改变以往观念，积极开展相关培养工作，同时也通过培训让教师初步掌握基本的培养方法、了解核心素养培养要点等。同时考虑到教师核心素养培养能力水平的发展是一个相对漫长的过程，高中学校还要鼓励教师加强自我学习，这样才能尽快让教师能力水平达标，更好的对学生进行培养。

2. 教学环节规划

为了更好地让学生消化课堂所学知识与核心素养内容，高中学校应当要求教师对化学生活化实验教学环节进行重新

规划，即当前教学环节为一个整体，基本上从头至尾就是让学生做实验，同步由教师进行教育，其中缺乏了学习总结等重要环节，对此在学校要求下教师应当设立这样的环节，具体方式为：第一，如果条件允许，建议教师在每节课上预留十分钟左右的时间组织学生进行学习总结，自身也参与其中与学生共同讨论，以便提供引导帮助；第二，如果条件不允许，建议高中学校开发线上网络课程，这样能让师生在现实条件不允许的情况下借助网络进行学习总结，或者重新对课时分配进行调整，促使教学环节得到合理规划。

3. 教师言行举止

学生除了会通过教师的语言表达来接受培养以外，还会受到教师日常言行举止影响，可以说绝大部分情况下当教师言行举止表现良好，学生的核心素养水平发展就可以得到保障，这种表现在以往普遍案例中已经得到证实。从这一角度出发，高中学校应当要求教师注意自身日常言行举止，无论是对于教学还是其他自主活动，都应当保持严谨科学态度，给学生树立榜样，潜移默化地对学生进行核心素养培养^[6]。

结语

化学生活化实验教学是培养学生核心素养的重要渠道，但现状中该渠道上的核心素养培养工作存在问题，故教师要积极改进，采用新策略展开培养工作，这更有利于学生成才。同时高中学校也要从其他层面做好相关工作，以便全方位保障核心素养培养质量。

参考文献

- [1] 黄恭福, 邹海龙. 学科核心素养视域下的中学化学实验教学研究综述 [J]. 化学教学, 2020 (2): 24-28, 50.
- [2] 韩小萍. 高中实验教学中绿色化学理念的渗透探究 [J]. 教学管理与教育研究, 2019 (20): 89-90.
- [3] 马秉成, 马芳莉. 当议高中化学开展生活化实验教学发展学生核心素养 [J]. 理科考试研究 (高中版), 2021, 28 (5): 56-58.
- [4] 孙忠祥. 浅谈在化学课堂中进行生活化教学的三种形式 [J]. 中学化学, 2018 (1): 3-4.
- [5] 邓丽娟. STSE 教育理念在高中化学教学中的应用探索 [J]. 中学生数理化 (教与学), 2019 (2): 83-84.
- [6] 陈燕. 核心素养视角下的高中化学实验课教学运用简析 [J]. 家长 (上旬刊), 2020 (3): 109-110.

作者简介

马静 (1987.10—)，女，汉族，籍贯：甘肃漳县，本科，中小学一级教师，研究方向：高中化学。